
Školitelský posudek na diplomovou práci Magdalény Černé: 

 

Výpovědní hodnota mineralizace trvalé dentice 

pro odhad věku u dvou evropských recentních populací 

 

Diplomová práce je metodologického zaměření a svou problematikou spadá do oblasti 

forenzní popř. retrospektivní antropologie. Zabývá se hledáním vývojového schématu 

mineralizace chrupu současné české populace chlapců a dívek, která je nejpřesnějším 

ukazatelem pro určení věku dětí popř. částečně i juvenilních jedinců. Ačkoliv obdobné práce 

byly v minulosti u nás i v zahraničí publikovány, vzhledem k sekulárnímu trendu a v této 

studii předpokládaným především regionálním rozdílům je potřeba data stále aktualizovat. 

Diplomová práce Magdalény Černé je založena na skopickém hodnoceni panoramatických 

RTG snímků chrupu pro stanovení vývojových stádií mineralizace chrupu podle kritérií 

navržených ve studii Demirjian et al. (1973). Jako výzkumný materiál sloužily panoramatické 

RTG snímky dentice 716 českých a 743 francouzských dětí ve věku 4 až 15 let. České 

panoramatické snímky byly zapůjčeny ze Stomatologické kliniky FN Královské Vinohrady a 

Všeobecné FN v Praze. Jako srovnávací materiál sloužil datový soubor 357 francouzských 

chlapců a 386 francouzských dívek narozených mezi lety 1987 až 2004. (Centre Hospitalier 

Universitaire de Bordeaux) a v rámci soukromé zubní praxe ve Floirac a Mont-de-Marsan ve 

Francii. Hodnocení RTG snímků francouzských dětí provedla Vanessa Urzel, D.D.S., MSc. z 

Université de Bordeaux. Zde bych ocenila autorčin ryze profesionální přístup při kategorizaci 

vývojových stádií zubů a snahu o sjednocení se s hodnocením výše uvedené francouzské 

stomatoložky, jejíž odečtená data jsou součástí statistického zpracování této studie. Tuto oblast 

autorka mnohokrát diskutovala a relevanci dat ověřila výpočtem chyby měření (odhadu). 

Práce má standardní členění, tj. úvodní kapitolu, teoretickou část, materiál a metodologii, část 

výsledkovou, diskusi, závěr a seznam použité literatury. Kapitoly na sebe logicky navazují, 

názvy jednotlivých hlavních i dílčích celků odpovídají obsaženému textu. Kapitola úvod 

věcně informuje o potřebě znalosti mineralizace chrupu v různých vědních oborech a 

seznamuje čtenáře s hlavními stanovenými cíli. Teoretická část je pokud se týká kvantity 

textu nejobsáhlejší, jazyk i odborná terminologie jsou zvládnuty na výborné úrovni. Obsahuje 

kromě jiného vyčerpávající přehled metod odhadu věku na základě mineralizace, ale také 

erupce chrupu. Základ této široké teoretické informační základny byl položen už v rámci 

bakalářské práce a literární přehled tudíž čítá úctyhodných cca 240 položek převážně 

primárních citačních zdrojů. 



Kapitoly materiál a metodologie jsou zpracovány výstižně a velice zdařile popisují 

především použitou metodu hodnocení OP snímků a statistické postupy jejich zpracování. 

Kapitoly výsledky a diskuse obsahují kromě dobře formulovaného a interpretovaného textu 

dokumentaci v podobě desítek obrázků, grafů a tabulek, které jsou přehledně řazeny do 

odpovídajících kapitol. Průměrný rozdíl mezi chronologickým a odhadovaným věkem dosahuje 

u českých dívek -0,04 roku a u chlapců 0,08 roku, u francouzské populace byl zhruba 

dvojnásobný. Metoda neuronových sítí poskytla výsledky nejpřesnější − u obou populací byl 

rozdíl menší než 0,001 roku, přesto odhad Willemsovy metody a metody neuronových sítí 

nepotvrdil statisticky významné diference. Dívky podle očekávání vykazovaly ve srovnání s 

chlapci rychlejší dentální vývoj. Nejvýraznější pohlavní dimorfismus byl shledán v případě 

špičáku.  

Nejvýznamnějším zjištěním práce je fakt, že srovnáním dentálního vývoje mezi oběma 

populacemi byly potvrzeny statisticky významné rozdíly, a tak opakované vytváření populačně 

specifických standardů pro obě sledované evropské populace, ale i jinde na světě, spatřujeme jako 

účelné a vzhledem k také  publikovanému sekulárnímu trendu je potřebné v řádu desítek let 

revidovat. Závěr DP shrnuje zjištěná fakta a je výstižný a dobře zformulovaný. 

 

Shrnutí: Diplomová práce Magdalény Černé dosahuje vysoké úrovně. Text je psán výrazně 

dobrým slohem bez kompozičních či gramatických chyb. Studentka pracovala se zaujetím 

samostatně, prokázala analytické a kompilační schopnosti v rámci členění diskuse, počet 

citací přes 200 dokazuje, že umí pracovat s odbornou literaturou, využívat informační zdroje 

PřF UK i jiných knihoven.  Statistické zpracování bylo složité, osobní přístup byl iniciativní. 

Výsledky plánujeme publikovat v časopise s IF patrně z ranku forenzní antropologie. Práce 

bezpochyby splnila zadané cíle, daleko přesáhla požadavky kladené na diplomové práce, 

a proto ji doporučuji k obhajobě s hodnocením výborně.  
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